落实科学发展观 促进海洋经济 持续快速发展

——贯彻《全国海洋经济发展规划纲要》的几点体会

张海文 王 芳 刘家沂

我国既是个大陆国家又是个海洋国家,海洋是中华民族生存和发展的重要空间。党的十六大明确提出了"实施海洋开发"的战略任务。

党的十六届三中全会提出要坚持以人为本,树立全面、协调、可持续的发展观,促进经济社会和人的全面发展。在人口众多,资源相对不足,生态环境承载能力弱这样的基本国情下,坚持以科学发展观为指导,处理好社会经济发展与资源环境开发利用的关系,实现可持续发展则显得尤为重要。

海洋在接替和补充陆地空间和资源不足等方面有着巨大的潜力和战略意义。目前,在我国沿海 200 km 范围内,用不到 30%的陆域土地,承载着全国 40%以上的人口,50%以上的大城市,70%以上的国民生产总值,84%的外来直接投资,生产着 90%的出口产品。这些成就不仅与海洋的区位优势息息相关,更与海洋经济的异军突起密不可分。

一、贯彻落实《全国海洋经济发展规划纲要》初见 成效

2003 年 5 月,国务院以国发 [2003] 13 号文下发了 "关于印发《全国海洋经济发展规划纲要》的通知"。《全国海洋经济发展规划纲要》(以下简称 《规划纲要》)是我国第一个指导全国海洋经济发展的宏伟蓝图和纲领性文件,确定了海洋经济发展的战略目标、海洋区域开发原则和海洋产业布局,以及相关支持领域的发展方向和重要措施。目前,《规划纲要》已贯彻实施三年了,在许多方面取得了令人瞩目的成就。

1.海洋经济对国民经济的贡献率日益提高

在《规划纲要》的总体部署下,从中央政府到沿海地方政府,高度重视海洋经济发展,不断调整海洋产业结构,优化布局,扩大规模,注重效益,各具特色的海洋经济区域正在形成。《规划纲要》要求为"全国海洋经济增长目标:到2005年,海洋产业增加值占国内生产总值的4%左右,2010年达到5%以上。逐步便海洋产业成为国民经济的支柱产业"。2003年,全国海洋产业总产值首次突破10000亿元,2005年主要海洋产业总产值达到16987亿元,增加值为7202亿元,按可比价格计算,比上年增长12.2%,相当于同期国内生产总值的4%,实现了《规划纲要》确定的同期发展目标。海洋经济的贡献率日益提高,在国民经济中的地位和作用得到一定程度的提升和加强。

2.海洋规划和法律体系初步形成

国家发展与改革委员会、国家海洋局为贯彻落实国务院关于"沿海各省、自治区、直辖市人民政府根据《全国海洋经济发展规划纲要》,制定本地区的海洋经济发展规划"的文件精神,于2003年12月31日联合下发了《关于编制省级海洋经济发展规划意见的通知》,向全国各沿海省、自治区、直辖市人民政府下达编制省级海洋经济发展规划任务。经过几年的努力,到目前为止,大部分的沿海省及地级市组织编制了各级政府关于海洋经济的发展规划,对当地海洋经济发展起到了促进作用。

《规划纲要》 在宏观指导全国海洋经济发展中有重大影响。《全国海洋功能区划》已由国务院批准,《海水

利用专项规划》由发改委、海洋局、财政部联合发布,在 刚刚制定的《国家中长期科学和技术发展规划纲要 (2006—2020年)》中,海洋被列为五大重点战略之一, 在新公布的《国民经济和社会发展十一五规划纲要》中,"合理利用海洋与气候资源"也被列为专章,这些对 海洋事业的发展将产生深远影响。

近年来,有关海洋开发与管理的立法工作有所进展。目前正在制定的"海岛法"文本已由全国人大环资委征求有关地区和部门意见。另外,各沿海省市的海洋立法工作发展情况良好,据不完全统计,涉海方面的配套法规、规章已达80余部。这些法律、法规的实施,极大地丰富和发展了具有中国特色的海洋管理法律体系。

3.海洋资源开发与环境保护管理成效显著

海洋资源合理有序的开发利用和海洋环境的有效保护是海洋经济可持续发展的物质基础和条件保障。各级政府加大了管理力度,尤其是在海域使用、海洋生态环境保护及海洋执法监察等方面成效显著。

依据《中华人民共和国海域使用管理法》,不断加强海域使用管理力度,努力创新管理机制,转变管理方式,提高管理效能。截至 2005 年 12 月底,全国已确权海域面积达 95.19 万 hm²,征收海域使用金达 21.16 亿元。海域使用管理制度在海洋经济发展中的宏观调控作用得到初步发挥,海洋开发活动正逐步朝着"有序、有度、有偿"的方向发展。

海洋环境保护管理体制得到进一步完善。目前,我国已初步建设了海洋业务系统,而且还利用海洋卫星、飞机、调查船、浮标和岸基站等多种先进手段,对海洋进行全方位的立体监测。基本形成了国家 - 区域 - 沿海省(自治区、直辖市)三级海洋预报中心(台)组成的国家和地方相结合的海洋环境监测网络和海洋灾害预警预报服务系统,形成了对管辖海域资源环境监视、监测的基本能力。建立了对海啸、风暴潮、海冰等海洋自然灾害的应急反应机制,对近海海洋环境质量进行了全面监测,对部分海域进行了综合治理,发布了海洋环境质量公报,为推动沿海地区经济和社会发展、服务百姓生活、帮助各级政府组织防灾减灾提供了服务。

海洋监察执法体系已基本形成,已建立起由卫星、飞机、船舶、浮标、岸站所构成的立体监测网络,国家、省、地、市四级海上执法力量,全面推进了海洋行政执法工作。这些成就的取得,为海洋资源的可持续开发利用提供了良好的环境条件和保障。

4.海洋科技工作稳步推进

我国海洋科学技术研究工作稳步推进,形成了一支 比较齐全的科技队伍,并将重点转向经济建设主战场, 海洋科技呈现出很好的发展态势。近年来,海洋科技工 作坚持为海洋经济服务的方针,着力推进科技体制改革,不断促进科技创新。几年来,组织实施了一批国家重大专项,如"专属经济区和大陆架勘测"、"近海海洋综合调查与评价"等,加之海洋领域的国家科技攻关计划和科技兴海计划的实施,取得了一批高水平的成果,先后有500余个项目获得了国家或省(部)级重大科技奖励。科技成果的转化和应用极大地推动了海洋产业结构升级,促进了海洋经济的发展。

二、我国发展海洋经济的机遇与挑战并存

1. 国际社会高度重视海洋的开发利用与管理

随着经济社会的发展,人口、资源、环境问题引起国际社会的普遍关注,海洋在全球事务中的战略地位愈加突出。每年联合国大会都要讨论海洋事务,秘书长做海洋事务专题报告。从1998年国际海洋年之后,联合国大会已连续多次作出决议,敦促世界沿海国家把开发利用海洋列为国家发展战略,进一步加强海洋综合管理,保证实现海洋的可持续利用。此外,在国际海事组织、粮农组织、开发计划署、环境规划署等国际机构中,均相应地增加了涉海工作任务。

海洋问题历来是国家战略问题。开发、利用和保护、管理海洋,大力发展海洋经济,已经成为沿海国家生存、发展和强盛的战略问题。进入 21 世纪以来,沿海各国普遍从战略全局和高度关注海洋,加紧调整或制定海洋战略和政策,加大了海洋开发和管理力度,试图在新一轮国际海洋竞争中抢占先机。例如,美国于 1998 年和 2000年两次召开全国海洋工作会议,通过了海洋法案,成立了国家海洋政策委员会,重新审议和拟订美国的海洋政策,2004年底颁布了新的海洋政策和行动计划,用以指导美国在新世纪的海洋工作。1997年,加拿大出台了《海洋法》,制定了国家海洋战略,1998年澳大利亚出台了《澳大利亚海洋政策》。

2. 我国对海洋经济的发展具有现实需求

当前,资源瓶颈制约经济发展已成为一个世界性的问题。我国在这方面的问题已经凸现,能源短缺、淡水和耕地紧缺已成我国经济社会发展的"软肋"。我国对国际资源的依赖程度也越来越高,能源、原材料进口大幅度增加。目前我国已经成为世界上第二大石油进口国,第一大铁矿石进口国,第三大林产品进口国,第一大锅清费国。我国80%的外贸货物依赖海上运输,必须利用全球海洋战略通道,进入全球经济体系。国情表明,中国社会经济发展对资源的需求旺盛,但陆地空间不足,资源有限,全面开发利用海洋,大力发展海洋经济,对于实现《规划纲要》确立的建设海洋强国的战略目标,具有重实现全面建设和谐社会、小康社会的战略目标,具有重

要的战略意义。

已具备大力发展海洋经济必要的物质基础和基本条件

我国有广阔的管辖海域和丰富的海洋资源,具有发展海洋经济的物质基础和较大潜力。统计数据表明,我国近海油气探明储量仅占资源量的 1%,累计开采量仅占探明储量的 5%,滨海旅游资源利用率不足 1/3,且开发深度不够,可养殖滩涂利用率不足 60%,宜盐土地和滩涂利用率仅有 45%,15 m 水深以内浅海利用率不到 2%;滨海砂矿累计开采量仅占探明储量的 5%,沿海地区一些深水港址尚未开发,外海渔业资源利用不足,海滨砂矿利用率不高,海水和海洋能的开发程度和利用水平更低,大洋矿产尚未开发。

我国已具备大力发展海洋经济的必要条件。国家重视发展海洋事业,综合国力逐步增强,海洋开发和管理能力不断提高,为海洋经济的发展提供了必要的基础条件,同时,我国已具备了大规模开发利用海洋,为国家21世纪的粮食问题、水资源问题和能源安全问题作出贡献的经济技术能力。

三、落实科学发展观,促进海洋经济持续快速发展

为实现海洋强国的战略目标,从国家战略需求出发,与 2020 年全面实现小康社会的目标相适应,高度重视海洋开发在我国经济社会发展中的重要地位。在未来几年,要全面达到《规划纲要》提出的发展目标,必须坚持以科学发展观为指导,致力于在海洋资源开发和环境保护之间寻找最佳平衡点,促进我国的海洋经济的可持续发展。

1. 以科学发展观为指导,促进海洋经济协调发展

围绕海洋产业现代化、海洋开发布局建设、海洋生态环境保护和海洋科学技术发展等四个重点,贯彻落实科学发展观。紧密围绕促进海洋经济发展这个中心,着力推动海洋经济由数量增长型向质量效益型转变,海洋开发方式由资源消耗型向可持续利用型转变,海洋环境保护由污染防治型向污染防治与生态建设并重型转变。坚持以人为本,处理好海洋经济发展与海洋资源开发和海洋生态环境保护的关系,促进海洋经济可持续发展。

2.贯彻《规划纲要》,引领海洋经济健康发展

海洋开发活动正向全方位推进,海洋产业及其相关经济活动构成了新型海洋经济体系。在世界范围内,已形成了17个以上的海洋产业,在我国也形成了包括海洋渔业、油气、交通运输、旅游、海洋化工、海水淡化、造船、信息服务等在内的超过12个海洋产业。我国目前及今后一个时期内,发展海洋经济应重点关注以下几方面:(1)在《规划纲要》指导下,有效地对海洋产业进行

结构调整,优化布局,扩大规模,积极培育支柱产业和高新技术含量高的海洋新兴产业,不断扩大海洋产业群,持续快速发展海洋产业。(2)建设各具特色的海洋经济区,如半岛经济区、渔港经济区、海岛经济区、临港工业经济区、海洋高新技术经济区、海洋生态经济区等各种形式的新经济模式。(3)顺应国内、国际经济形势的新变化,内外联动,适时调整海洋经济发展规划,引导和扶持海洋经济健康、快速发展。

3. 推进海洋产业结构调整,实现海洋经济增长方式 转变

温家宝总理在 2006 年政府工作报告中再次强调,要加快推进经济结构调整和增长方式转变。目前,我国一些新兴海洋产业逐步进入社会经济活动主战场。未来海洋产业的发展应本着"调整结构,优化布局,扩大规模,快速发展"的原则,稳定发展海洋第一产业,加快发展海洋第二产业,大力发展海洋第三产业,实现海洋产业群的不断增殖扩大,使海洋经济的整体规模和范围得到进一步扩大,并逐步成为沿海地区新的经济增长点。

为促进海洋经济快速、持续发展,必须重视培育海洋经济发展的新要素,以科技进步为动力,大力发展海洋高新技术产业,改造和提升传统海洋产业,发展新兴海洋产业,提高海洋产业现代化水平,推动海洋产业集群的形成,构建特定的国家海洋开发竞争优势,努力使海洋产业成为国民经济支柱产业之一,提高海洋经济对国民经济的贡献率,实现《规划纲要》的主要目标。

4. 加速发展海洋科技, 为海洋经济的发展提供支撑 新保暗

海洋资源开发利用需要海洋科技支撑。2006年2月9日,国务院发布了《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)》。海洋科学和技术是我国科学和技术不可或缺的重要组成部分,被放在了十分重要的位置,并从重点领域及其优先主题、前沿技术和基础研究等方面确定了重点任务,尤其强调了要大力发展高新技术,提高海洋科技创造力,继续实施"科技兴海"计划,推动"数字海洋"工程,加强海水直接利用和淡化技术的研究推广,逐步实现海水利用的产业化。

今后几年,应以实施《规划纲要》为主线,促进海洋科技与海洋经济的紧密结合,形成科技服务于海洋经济发展的业务化运行体系。坚持自主创新,大力发展海洋高新技术产业,推动海洋产业结构和技术结构的快速升级,提高海洋产业的国际竞争力,走国际化发展之路。坚持科技为管理服务,进一步加强海洋管理关键支撑技术研究,实现多种技术的综合集成及其在海洋管理中的应用,提升海洋科技对海洋管理的服务能力。

(作者单位 国家海洋局海洋发展战略研究所)